
MUNKÁSPÁRT 1VIII. (XXIV.) ÉVFOLYAM, 37. SZÁM
2013. SZepteMber 14.

200 forint

VIII. (XXIV.) ÉVFOLYAM, 37. SZÁM 2013. SZepteMber 14.

A mAgyAr álbAloldAl trAgikomédiájA csAk A megszerezhető százmilliókról 
és milliárdokról szól. mesterházy, bAjnAi, gyurcsány AvAgy A pénztárcájuk 

után lihegő törpepártok egyAránt mAgAs ívben tesznek A dolgozó emberekre.

Zsúrfiú pénZért jött

Fo
t

ó
: M

t
I/

M
a

r
ja

I j
á

n
o

s



2 MUNKÁSPÁRTVIII. (XXIV.) ÉVFOLYAM, 37. SZÁM
2013. SZepteMber 14.

balszeMMel
Thürmer Gyula

MI a bal szeMünkkel nézünk a vIlágra. Így sok MIndent észreveszünk, 
aMIt csak a jobb szeMünkkel neM látnánk. Másként Is látjuk  
a vIlágot, Mondjuk úgy, balszeMMel. ezután MInden száMunkban 
elMondjuk, MIként Is látjuk az éppen esedékes eseMényeket a saját 
polItIkaI értékÍtéletünk alapján, balszeMMel. 

A rinGben bármi 
meGTörTénheT

Orbán Viktor szétcsapott a csapatában. 
A 2014-es választások még nem 
lefutottak, senki se igyon előre a medve 
bőrére! – közölte a rádióban, és szavai 
alátámasztására néhány helyi embert 
le is váltott. Hát igen! Augusztus elején 
Nyírbátorban egy független nyerte az 
időközi választást. A független státusz 
ne tévesszen meg senkit! Feketén-
fehéren az MSZP állt mögötte. Aztán 
jött Szigetszentmiklós, ahol – a Fidesz 
kedvenc kifejezésével élve – a „bukott 
baloldal” közös képviselője futott be. 
Igaz, a héten Vácott megint a Fidesz 
nyert, így az eredmény 2:1. 

Orbán jogosan véli, hogy rendet kell 
tenni a háza táján, bár úgy tűnik, hogy 
a Fidesznél fegyelmezettebb párt nincs 
is. Akkor mi a baj? Orbán tapasztalt 
hadvezér. Tudja, hogy serege három éve 
megszállta Magyarországot, akarom 
mondani, választások útján megszerezte 
a parlament kétharmadát, és fideszes a 
polgármester majd’ minden városban is. A 
sereg az elmúlt három évben „megszállási” 
feladatokat látott el, új intézményeket 
állított fel, kismillió törvényt fogadott 
el, belakta az országot. Nagyon sok 
tehetséges emberre volt szükség, de ennyi, 
mint kiderült, nincs a környékükön sem. 
Emlékszel, hogy az ózdi polgármester 
a kánikula kellős közepén elzáratta a 
közkutakat? És valljuk be őszintén: nem 
volt nyerő az Orbán-lány esküvőjének 
bulvárosítása sem.

Aztán itt van a hatalmi harc. Na jó, 
mondjuk, még nem a Vezér székéért, 
de a mellette levőkért mindenképpen. 
A parlament ugye kisebb lesz, és egy csomó 

fideszes kádernek ki kell találnia valamit, 
mert ha nem is lesznek kenyérgondjaik, 
az életnívójuk csökken. Az meg olyan tré. 
A Fidesz mesterien hozza be a fiatalokat 
a pártba és az államapparátusba, akik 
nyilván ma még életüket és vérüket adnák 
a Vezérért. De holnap?

Orbán nagy szerencséjére az ellenfél egy 
nagy rakás szerencsétlenség. Gyurcsány 
karizmatikus, de a fél ország utálja. 
Mesterházyt ugyan nem utálják ennyien, 
de hiányzó karizmáját zselézett haja aligha 
pótolja. Bajnai láttán sok kellemes gondolat 
suhanhat át a liberális egyetemista lányok 
fejecskéjén, de mondjuk, a pénzét normális 
ember aligha bízná rá.

A fő bajuk persze nem ez. A fő bajuk 
az, hogy a 2010 előtti kormányzásnak 
nevezett szocliberális buliban mindhár-
man benne voltak, felelősek azért, 
hogy „a piac mindent eldönt” liberális 
politikájukkal kis hazánkat a szakadékba 
kormányozták. Bajnai, Gyurcsány 
most is ugyanazt mondja, mint három 
éve, mert ez a liberális szöveg van a 
vérükben. Az igazság kedvéért tegyük 
hozzá, hogy ezért nem csak ők hibásak. 
Az európai liberális és szociáldemokrata 
gondolkodás nem állt elő új és hiteles 
gondolatokkal. Mesterházy sem a 
tartalmon változtatott, hanem a formán. 
Vörösbe öltöztette pártját, és úgy tesz, 
mintha 24 évig nem a kapitalizmust 
építették volna, hanem a magyar 
dolgozók életéért aggódtak.

A szocliberális társaság nagy 
előnye, hogy élvezik a magyar liberális 
polgárság rokonszenvét. Szemben 
Orbánnal, akit kifejezetten nem kedvel 
a liberális polgárság.  Csakhogy nem 
minden a rokonszenv. A liberális 
polgárság is tudja, hogy ma az Orbán-

kormány bárki másnál jobban szavatolja 
a kapitalizmus fenntartását. Kell ennél 
több? Persze a liberális körök szívesen 
visszafoglalnák állásaikat a médiában, 
az államban, meg mindenütt másutt, de 
az igazi meghatározó tényezők tudják, 
hogy egyelőre azzal kell megelégedni, 
ami van. A kapitalizmust nem fenyegeti 
veszély, a többi meg kialakul.

Orbán tökéletesen tudja, hogy a 
választásokon veszélybe kerülhet a 
papírforma. Igaz, a választási törvény 
olyan, ami nekik jó. Ez igaz, de mégis! 
Például, esetleg mégis összeáll a 
Mesterházy-Bajnai kettős, netán kiegé-
szülve Gyurcsánnyal. Erre is van ellen-
szer. Például, ha a szocliberális oldalon 
létrejönne még egy szerveződés. Itt van 
mindjárt Szili Katalin Szociális Uniója! 
Tegyünk mellé egy-két civilszervezetet, 
Katalin asszonyt szerepeltessük a tv-
ben, és már meg is van az új, a nemes, a 
tiszta, a szociálisan érzékeny, de egyben 
nemzeti érzelmű „új baloldali politikai 
erő”. Mire jó az ilyen? Nos, zavarkeltésre, 
meg aztán elvehet egy-két szavazatot a 
hagyományos szocliberális ellenzéktől.

És persze még valamire jó. El lehet 
szippantani egy-két szervezetet a 
Munkás párt környezetéből, olyanokat, 
amelyekkel a Munkáspárt az elmúlt 
években együtt védte a kilakoltatásra ítélt 
családokat, együtt küzdött a szegénység 
ellen.

A Munkáspárt zavarja a konzer-
vatív és a szocliberális oldalt is. 
A konzervatívokat inkább stratégiai 
értelemben. A Munkáspárt programja 
a tőke korlátozására még elmegy a 
kapitalizmusban is, de a közösségi 
társadalom eszméje már túl sok a 
tőkés pártoknak. A szocliberálisok 
azonban mint halálos méregre néznek a 
Munkáspártra. Minden szavazat, amit a 
Munkáspárt kap, ugyanis őket is gyengíti. 

Igazi változás akkor lehet, ha a 
Munkáspártnak lesz országos listája, és 
szavazhat a Munkáspártra mindenki, 
akinek elege van a pénzéhes pártokból. A 
ringben tényleg bármi megtörténhet. Mi 
ezért dolgozunk.

thürMer gyula
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Hétből-Hét
  Mit gondol a Munkáspárt?

1. Patai Mihály, a Bankszövetség elnöke biztos benne, hogy lesz 
megoldás a devizahitelesek ügyében, ezért a forintosításra csak 
fokozatosan, néhány év alatt, tervezetten, 10-15 részletben lát 
lehetőséget.

munkáspárt: Egy percig sem állítanánk, hogy Orbánék mostani 
„devizahiteles-mentő” terve megoldást jelent a bankok és a 
félrenéző állam által átvert embereknek. Azonban a banki 
pofátlanság egyszerűen lenyűgöző. Szép közgazdász nyelven 
elmagyarázza, hogy ha most segítenének, az inkább nekünk lenne 
rossz, mert ugye gyengülne a forint, drágulna a benzin és jönne 
a tavi vámpír és a mumus is. Patai úr csak arról nem beszél, hogy 
mennyit kerestek ők a devizahiteleken, mennyi az ezzel foglalkozó 
bankok nyeresége még most is, és hogy mennyit keresetek 
a szocialisták bankmentő és a Fidesz bankokat fegyelmező 
csomagjain. Mert valahogy mindkettőből egész szépen jöttek ki…

2. Éppen az ellenkezőjét akartam mondani a rendeleti kormányzással 
kapcsolatban, mint amit próbálnak belemagyarázni a szavaimba - 
mondta Kövér László.

munkáspárt: Ez bizony így van. Ha a hatalmat kóstolgató magyar 
politikus mond valamit, annak rendszerint pont a fordítottja 
igaz. A házelnöknek meg fokozottan baja van a jelek szerint 
a mondatalkotással, hol a kötelet, hol a rendeleti kormányzást 
értik félre. Esetünkben persze az is marhaság, amit Kövér László 
eredetileg mondott, és az is, amit belőle az ellenzék kiolvasni 
vélt, a házelnök magyarázata meg végképp. Amitől persze ezen is 
elvitatkozhatnak hosszú hetekig.

3. Az ügyészség súlyosbította a vádat Wieszt János volt szocialista 
önkormányzati politikus ellen a korrupció vádjával indult 
büntetőperben a Fővárosi Törvényszéken. 

munkáspárt: Wieszt úr akkor került be a magyar köztudatba, amikor 
több vaskos bankóköteget vett át, pechjére, rejtett kamera előtt. 
Nem emlékeznek rá? Jogos, hiszen még 2010-ben, az akkori 
kampányban volt téma. Most hirtelen megint előkerült. Nem 
állítjuk se azt, hogy Wieszt úr bűnös, se azt, hogy ártatlan. 
Az azonban biztos, hogy az igazságszolgáltatással valami komoly 
baj van. Ha lassú, akkor azért, ha szándékosan, kampányról-
kampányra képes csak lépni, azért. 

4. Országgyűlési határozati javaslatban kezdeményezi Szili Katalin 
független országgyűlési képviselő, hogy a kormány vizsgálja meg, 
milyen következményekkel járna egy feltétel nélküli, születéstől 
halálig járó alapjövedelem bevezetése.

munkáspárt: Szép és főleg reális idea. Ingyen pénzt mindenkinek. 
Kampányban nagyobbat nehéz mondani. Igazságtalanabbat 
pedig nehéz elképzelni. Nem ajándék kell, hanem lehetőség a 
munkára. Ingyenesnek az esélyteremtő oktatásnak, az életet 
biztosító egészségügynek kell lennie. Szili úrhölgy ezzel nem 

baloldali, hanem demagóg. Ráadásul azt sugallja, hogy milyen jó 
kis rendszer is ez a kapitalizmus, csak osszon le kicsit több pénzt 
a tőkés állam. Vegyen meg minket jobban. Csak úgy, a két szép 
szemünkért. Álmodj szépeket, hülye választó! Mi azt mondjuk: a 
munka legyen biztosított alapjog, és ne az ingyenélet. Igaz, ez már 
egy másik rendszernek a célja, ami viszont nem csak álom, hanem 
egyszer már megvalósult. A Munkáspárt ilyen rendszert akar.

5. Szél Bernadett, az LMP társelnöke kedd reggel „Miért nem lép 
fel a kormány a verespataki és nagybányai ciános technológiájú 
aranybányák megnyitása ellen?” címmel tett fel napirend előtti 
kérdést, amire válaszul Illés Zoltán vidékfejlesztési minisztériumi 
államtitkár lebutázta és öt percen keresztül alázta a képviselőnőt.

munkáspárt: Ilyen szavak, gondolatok normális ember fejében nem 
fogalmazódnak meg. Nem csak egy nővel, hanem senkivel szemben 
sem. Különösképpen nem a magyar Parlamentben. Kíváncsiak 
vagyunk, milyen felelősséget kell a képviselőnek (s egyáltalán nem 
úrnak) vállalnia szavaiért. Egy biztos: hegyibeszéd, sértegetés és 
fenéknyalás helyett akár tételesen is elmondhatta volna, ő milyen 
konkrét tettekről tud a kérdéses ügyben. Ha egyáltalán…

6. „Ez már egy másik MSZP: az MSZP szembenézett kormányzása 
hibáival, megújult a párt és vezetése, és különben is, alattuk 
legalább senki nem akarta lebontani a demokráciát vagy 
megfélemlíteni a médiát” – mondta Mesterházy Attila az MSZP 
székházában tartott kampányrendezvényen.

munkáspárt: Persze, és farkasból is bárány lesz, vagy fordítva, mint 
a mesében, jó pásztor lesz a farkasból. A hatalmas megújulást csak 
a vörös csomagoláson látni, ami talán jó fogás lesz a kampányban 
néhány nosztalgiázó, megtéveszthető nyugdíjas szemében. Egy 
MSZP van, akik anno a rendszerváltás bábái voltak, jó pénzért, 
maguknak, az ország kiárusítása árán. Bizonyították, mennyire 
jó gazdák. 

7. Óriási cégtemetőt találtak Budapesten: van olyan cím a 
Podmaniczky utcában, amelyet több mint 1800 cég választott 
székhelyül az elmúlt három évben. 

munkáspárt: Ezek a cégtemetők egyetlen dologra alkalmasak: hogy 
a tulajdonosok, vezetők mentesüljenek a felelősségre vonás alól, 
főként adóhátralékok és kifizetetlen számlák miatt. Gyakorlatilag 
ugyanúgy kilopják a pénzt a zsebünkből, mint az offshore cégek, 
amiknek magyarországi működését régen be kellett volna tiltani. 
Átláthatatlan a tevékenységük, a tulajdonosi hátterük, egy dolgot 
lehet velük kapcsolatban biztosan tudni: kiviszik a pénzt az 
országból, az állam, az adófizetők kárára. Nagyon sok pénzt… 
A NAV-nak talán velük kellene hatékonyabban foglalkozni, pont 
olyan könnyen megtalálhatók, mint a nem adózó gazdagok. Akkor 
talán nem a lakosság nyögné a terheket, s a rekordnak számító 
27 százalékos ÁFA sem kellene. Ezekből a pénzekből busásan 
megtérülnének.

rövid Hírek – rövid koMMentárok
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Marakodnak a koncpénZért

újabb álbal átverés, nYugati pénZen, aZ 56-osok terén

aZ európai unió tesZ a MagYar dolgoZókra

Se vége, se hossza a magát baloldalinak, illetve liberálisnak 
nevező politikusok tragikomédiájának. Igaz, most legalább 
a lényegről vitáznak, szó sincs olyan csacskaságokról, hogy 
program, vagy megoldás az emberek gondjaira. Nincs szó 
munkahelyteremtésről, adócsökkentésről, ingyenes oktatásról 
és egészségügyről – csak a posztokról van szó. Mesterházy 
Attila és Bajnai Gordon egy percig sem vitatkozott azon, hogy 
miképp egyeztethető össze a szocialisták „mostani gazdagoktól 
több tehervállalást kérünk” jelszava az ő „még többet a 
módosaknak” tervével. Mindketten tudják, hogy mindkettő 
csak duma: se a proli, se a középosztály nem kap többet, a 
pénz a multiknak és a bankoknak jár. Mesterházy és Bajnai az 
ő asztalukról leeső morzsákon vitatkozott, azaz, hogy melyik 
párttól hányan álljanak közelebb a pénzosztó pozíciókhoz. 
Gyurcsány Ferenc már csak a morzsák morzsáiért versenyzik, 
a Schmuckoknak, Fodoroknak, Vajnai-féléknek meg már az 
is elég, ha megígérik nekik, majd ti is rámosolyoghattok a 
morzsáinkra. Közben meg mindenki ott és úgy szúrja hátba 

Szociálisabb Európát, az Európai 
Unió szociális alapjainak növelését 
tartják szükségesnek a magyarországi 
baloldali szervezetek – hangzott 
el azon a pódiumbeszélgetésen, 
amelyet az uniós költségvetésből 
finanszírozott Európai Baloldali 
Párt, illetve a Brüsszelből támogatott 
Transform! hálózat magyar tagozata 
által szervezett „Elég volt” fesztivál 
keretében tartottak múlt szombaton, 
Budapesten, az 56-osok terén. Már 
csak az is jelzésértékű, hogy a magyar 
„progresszív baloldal” az 1956-os 
„forradalmárok” előtt tisztelegve, 
nyugati tőkés pénzen fórumozik. 
Hegyi Gyula, az MSZP volt európai 
parlamenti képviselője, Istvánffy 
András, a 4K! – Negyedik Köztársaság 
Mozgalom elnöke, Scheiring Gábor 
független országgyűlési képviselő, 
az Együtt-PM szövetség politikusa 
és Szigeti Péter jogász, politológus, 
az Országos Választási Bizottság volt 

magát és reklámozott elveit, ahogy tudja. Talán már Orbánt sem 
akarják leváltani, fontosabb, hogy gazdáik pénzéből mennyi 
jut számukra. Ők nevezik magukat baloldalinak, ők öltöznek 
vörösbe és ők fognak igazságról és esélyegyenlőségről papolni 
Önöknek a kampányban.

szociálisabb európát, több európát követeltek az európai baloldali párt által 
támogatott budapesti rendezvény szónokai. pimaszul és leplezetlenül csapják be 
az embereket! az eu ugyanis nem jóléti szervezet, hanem az európai nagytőke 
intézménye. 

vezetője egyetértettek abban, hogy az 
Európai Uniónak a szociális problémák 
és a munkanélküliség kezeléséért 
jelentősen bővítenie kellene közös 
költségvetését. Meglátásuk szerint ezzel 
elvennék a nacionalista propagandák 
élét is. A fesztiválon sátrakat állított az 
MSZP, a Magyarországi Munkáspárt 
2006, a Párbeszéd Magyarországért 
és több más „baloldali” szervezet. A 
fórumon Hegyi Gyula közölte: ebben a 
helyzetben az európai szocialistáknak 
nem kevesebb, hanem több Európát 
kell követelniük. Fontos szempont az 
is, hogy uniós tagságunk elvesztése 
esetén a tagországokban dolgozó 
félmillió magyar munkája, illetve 
a hozzátartozókkal együtt milliók 
megélhetése kerülne veszélybe – tette 
hozzá. Szigeti Péter azt hangsúlyozta, 
hogy szociálisabb Magyarország csak 
a szociálisabb Európában teremthető, 
hiszen a világ a nagy integrációk 
irányába tart. Az EU nem egy véletlen, 

hanem szükséges szerveződés. 
Ugyanis nemzetállami keretek között 
nem lehet visszatérni a jóléti államhoz, 
csak uniós szinten. 

Fából vaskarika! Az Európai Unió 
nem jóléti szervezet, hanem az európai 
nagytőke intézménye. Ezért nem 
érdekli őket a magyar mezőgazdaság. 
Ezért nem hatja meg őket, hogy 
Magyarországon 4 millió ember havi 
60 ezer forintnál kevesebbet keres. Ja, 
és persze, a magyar cigányság sorsa 
sem érdekli őket.

Az Európai Uniót nem azért 
hozták létre, hogy a dolgozóknak 
jó legyen, hanem azért, hogy a tőke 
minél egyszerűbben, minél kevesebb 
akadállyal minél nagyobb haszonra 
tegyen szert. A dolgozó tömegeknek 
csupán annyit adnak, hogy legyen 
pénzük megvenni azt, amit a tőke 
kínál. A dolgozó a vásárlással, a 
plázával legyen elfoglalva, ne a 
tőke elleni harccal, sztrájkkal és 
tüntetésekkel. A „magyarországi 
baloldali szervezetek” az Európai Unió 
hivatalos propagandáját próbálják 
magyarra átültetni. Megtévesztik és 
becsapják az embereket.
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avagY ifjú Munkavállaló a tőkés MagYarorsZágon

A Munkáspárt fiatal aktivistájaként mindig is volt alkalmam 
olyan emberekkel beszélgetni, akik konkrét példákkal tudtak 
szolgálni a rendszer élhetetlensége kapcsán. A nyugdíjasaink 
egyre alacsonyabb nyugdíjazásától kezdve, fél életnyi 
munkaviszony után elbocsátott ipari munkásokon át egészen 
az állástalan, öngyilkosjelölt diplomásokig. Egy percig sem 
kételkedtem a történeteik igazságtartalmában, így sajnálattal 
vettem tudomásul a temérdek rémes hírt.

Mindezzel párhuzamosan egy kicsit mégsem éreztem magam 
annyira egynek ezekkel az emberekkel, hiszen tanulóként, 
stabil családi háttérrel, elégséges anyagi támogatással nekem 
egy magabiztos lépésnyivel gondtalanabb volt az életem. 

Ennek viszont vége. Újonnan nekem is volt alkalmam 
átérezni mindazt a sokkoló kiszolgáltatottságot, amit ma, 
Magyarországon, több százezren tapasztalnak napról napra. 
A szakma két utolsó tanévének jeles elvégzésével, frissen 
megszerzett villamosipari szakmám okmányával a zsebemben 
az a remény volt bennem, hogy nem lesz nehéz dolgom, már abból 
fakadóan sem, hogy az egész családom ebben a szakirányban 
tevékenykedik. Majd ők segítenek, nem? Tévedtem. Még ők is 
képtelenek voltak. 

Amikor jelenlegi kormányunk robbantott a rezsicsökkentés 
gondolatával, még nem is sejtettem, hogy ez engem bármilyen 
formában is rosszul fog érinteni. Hiszen azt ígérték, a 
terheket egyetlen áram- vagy gázszolgáltató sem terhelheti a 
fogyasztókra... Persze igaz, akkor kinek jutott eszébe, hogy ez a 
dolgozó emberekre már nem vonatkozik, cégen belül aztán úgy 
„hárítanak át”, ahogy jól esik nekik. 

A tanulmányaim során gyakorlati munkahelyként egy 
ELMŰ-alvállalkozó céget választottam. A cég akkor 
viszonylag nagy volt, durván 30 főről beszélhetünk. Az akkori 
alkalmazottak és maguk a vezetők is – néhány kivételével – 
mind családos emberek voltak, javarészt kiváló szakemberek 
és a különböző munkák elvégzéséhez (kamionvezetés, daru- és 
targoncakezelés, kábelszerelés, stb.) szükséges papírok mind 
rendelkezésükre álltak. Egy ideális iparban sok pályakezdő az 
egykori gyakorlati helyén kezdheti meg főállású munkáját. Így 
volt ez régen is, Kádár idején főleg. 

Az idő múlásával a cég telephelyének faliújságán megjelent 
egy webről kinyomtatott közlemény az ELMŰ részéről, 
a rezsicsökkentés ötletének tükrében, amely széleskörű 
leépítéseket helyezett kilátásba, amennyiben a százalékos 
árcsökkentés ebben a formában kerül megvalósításra. Egyből el 
is kezdődött a suttogás a cég alkalmazottai között, hogy ki kerül 
elbocsátásra a későbbiekben. Végül heten mentek. Ez a cég 23 
százaléka 30 főnél. Huszonhárom? Az mégsem tíz... 

Ma a pénz az érték, nem az ember. A Munkáspárt pont az 
ellenkezőjét hirdeti. Nagyobb vállalatoknál jóval jelentősebb, 
60 fő kirúgásáról szóló információk is keringtek. Egyből el 
is tűnt a gondolat belőlem, hogy én magam ott kezdhetnék, 
hiszen jóformán csak a jelképes, nagyon alacsony tanulói 
fizetésem tette lehetővé a maradásomat. Ez pontosan 16 000 
forint volt. Valójában ez a tanulók munkába járását és napi 

a fiatal, Mint érték

étkezését sem fedezné havonta. Ahogyan számítottam is rá, a 
későbbiekben nem volt maradásom. A szakma megszerzésével 
végül elkezdtem állás után nézni. Az egyik lehetőség édesapám 
jóvoltából, a nemsokára átadandó 4-es metró területén 
végzendő karbantartási munkálatokról szólt. Le is adtam hát 
az önéletrajzomat, amit pályakezdőként nem is tudtam volna 
túl tartalmasra formálni. Mind a mai napig várom a választ 
legalább arról, hogy nem kaptam állást, de úgy tűnik, hiába. 
Emellett persze más lehetőségek után is néztem, reklámozom 
is magam Internetes álláskeresőkön. Eddig három telefonhívást 
kaptam budapesti cégektől. Az első ajánlatra jelentkeztem 
is. A jellemzés alapján fix munkaidős, jóval minimálbér 
feletti, fix fizetésű, bejelentett munkát kaptam volna egy XI. 
kerületi érdekeltségű és telephelyű cégtől, ami panellakások 
teljeskörű felújítását végzi. (Ott van is bőven panel, Kádárnak 
köszönhetjük. Ő gondolt az emberekre.) 

Így lett volna számomra is épületvillamossági munka. 
Az első ledolgozott munkanap során szóba sem került 
papírmunka, majd a végén fizetés sem. Sőt! Annak ellenére, 
hogy a munkatársaim szerint is tisztességes munkát végeztem 
– amit be is fejeztünk teljesen – a vállalkozó egy telefonhívás 
kilátásba helyezésének gondolatával búcsúzott. „Ma, vagy 
holnap este hívlak.” Holnap este? Szóval nem állandó munka. 
Itt is át lettem vágva, kereshettem tovább. Ismerősök többnyire 
távoli cégekről szóltak, a közeliek pedig mind feketemunkák, 
kb. 800 Ft-os órabérrel. Bízva, reménykedve kutatok tovább, 
közben kérdések hullámzanak a fejemben, azok közül is a 
legfontosabb a parlamenti meglett és öregifjú képviselőkhöz: 
miért csak papolnak, és miért nem tesznek a fiatalokért? 

Habár, ki ne tudná a választ. 
pethő gábor
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   képZetlen eMberek társadalMa?

„Magyarország megújul! Magyarország nem hagyja magát! 
Magyarország jobban teljesít!” A hivatalos propaganda arról 
igyekszik meggyőzni az embereket, hogy az Orbán-kormány 
tevékenységének köszönhetően Magyarország túl van a 
válságon, megindult a fordulat, és néhány éven belül Európa 
leggyorsabban növekvő térsége leszünk. Lássuk, mi az igazság 
olyan kulcsfontosságú területen, mint az oktatás!

aZ oktatásra fordított pénZ 
folYaMatosan csökken

„A klebelsbergi idők végére a GDP (bruttó hazai termék) 
16 százalékát kapta a kultusztárca. Erre a mai időkben nem 
látok esélyt. A szemem előtt nyolcszázalékos ráfordítás lebeg, 
melyet a kormányciklus végéig el szeretnék érni” - jelentette ki 
Hoffmann Rózsa államtitkár.

Az oktatás valódi célja ma az, hogy a tőkének szükséges 
vékonyka szellemi réteget kineveljék. Az igazi cél az lenne, 
hogy gyermekeink „kiművelt” és egészséges, versenyképes 
emberek legyenek.

Az oktatásra fordított pénz folyamatosan csökken. 2000-ben 
a GDP-nek még 5 százaléka ment az oktatásra, ma már csak 
4,3 százalék. Az Orbán-kormány három éve alatt 4,6 százalékról 
4,3-ra csökkent, és ez folytatódik. Megjegyezzük, hogy a 
rendszerváltás évében, 1990-ben a GDP 6 százalékát költöttük 
e célra.

A közhiedelemmel ellentétben, a felsőfokú oktatás kiadásai 
csökkentek a legkevésbé (sőt: 2011-ben nőttek), noha a 2005-ös 
csúcsév óta a hallgatók száma 20 százalékkal, az oktatóké 14 
százalékkal esett vissza.  

2010-es változatlan árakon számolva, 2010-ről 2011-re 17 
százalékkal csökkent az alap- és középfokú oktatás állami 
büdzséje. Ez volt a legnagyobb mértékű csökkenés az EU 
tagországok között. Románia és Görögország mutatott még fel 
hasonlót, de ellentétben Magyarországgal, Románia a következő 
évben korrigált. A legjelentősebb csökkenést az alapfokú oktatás 
finanszírozása szenvedte el. A csökkenés itt 25 százalékos volt, 
és legnagyobbrészt 2011-ben következett be.   

oktatási kiadások a gdp százalékában Magyarországon
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   képZetlen eMberek társadalMa?

a kapitaliZMus áldoZatai
Gábor

Kilenc évesen a nagyapámnak segítettem a kertben, hogy én is kipróbálhassam, milyen Robi rotációs kapával füvet nyírni. 
Azóta sem tétlenkedem, mozgékony vagyok. Négy évig karatéztam, két évig cselgáncsoztam, BMX-eztem, konditerembe 
jártam. Szellemileg és fizikailag is készültem fiatal felnőtt éveimre.

Mire elértem a 21. életévemet, amikor saját lábamon kell álljak, hogy fenntarthassam magam, azt látom, hogy nulla 
munkahelyből választhatok.

Dolgozom egy gumigyárban 8 órát, de abból a fizetésből nem tudok megélni. Munka után eljárok füvet nyírni, kapálni, 
csatornaépítéshez árkot ásni, kertet bővíteni, és ha még futja időmből és erőmből, egy ács haveromnak is segítek. Ha szólnak 
az ismerőseim, elmegyek a kocsmába is dolgozni!

A tegnapi napom például ilyen volt: este bejöttem segíteni a váltótársamnak standolni és elszámolni, hajnali 3-kor 
hazamentem, megfürödtem, reggeliztem, ledőltem egy keveset, aztán reggel fél 6-ra, nyitásra vissza, ugyanide. Pék-cukrász 
a szakmám, ám ezzel ma felkopna az állam. Nemrég próbálkoztam Kocséron egy pékségben, hátha ott jobb, de rájöttem: 
ezzel a szakmával nem jövök ki jól. Hatszázhúsz forintba kerül a buszjegy lakhelyem és munkahelyem között. Ezért sokat 
kell dolgozni. Dolgozom, hogy dolgozhassak!  Keserves élete van a mi korosztályunknak Magyarországon. És örülök, hogy 
találok munkát! Sok fiatalnak esélye sincs, hogy valamibe belekezdjen. Sokat dolgozom, és valahogy még bírom, de meddig? 
Tavaly októberben 425 órát dolgoztam. Családalapításra még sokáig várnom kell. Hogy milyen ez a rendszer? 

Sz@r.

a fidesz-kormány idején csökkent a felsőoktatásba 
felvett hallgatók száma.

Magyarországon a pedagógusok nettó átlagkeresete 139 ezer 
forint volt tavaly. Az országos átlagkereset 144 ezer forintot tett ki. 
Magyarán: a pedagógusok, akik kezébe gyermekeink nevelését 
tették, az egyébként sem magas országos átlagjövedelemtől 
is elmaradnak. Az oktatás stratégia ágazat kell, hogy legyen! 
Költsék a GDP 10 százalékát az oktatásra, és akkor több jut a 
tanároknak is!

Mit akar a Munkáspárt?

A csökkentéssel szemben a Munkáspárt az oktatás széleskörű 
fejlesztését akarja. Hozzunk létre demokratikus, világi, állami, 
ingyenes oktatást! Költsük a GDP 10 százalékát az oktatásra! 
A kötelező oktatás ideje 12 év legyen! A tankötelezettség a 18. 
életévig tartson!
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Nem akarunk háborút! El a kezekkel Szíriától! – jelszavakkal 
tartott tiltakozó gyűlést a Magyar Munkáspárt  a 
Külügyminisztérium előtt. Beszédet mondott Thürmer Gyula 
elnök és Bchara Joul, a Fórum Szíriáért Egyesület elnöke.

Azért vagyunk itt, mert nem hallgathatunk. Babits Mihállyal 
együtt valljuk: „vétkesek közt cinkos, aki néma”. Mi nem 
akarunk cinkosai lenni az amerikai politikának. Nem akarunk 
cinkosai lenni a magyar kormány hamis, kiváró politikájának. 
Nem akarunk cinkosai lenni a magyar parlamenti ellenzék 
elvtelen hallgatásának. Ébresztő, Magyarország! Ébresztő 
emberek! Háború előtt állunk. Az Egyesült Államok újabb 
becstelen cselekedetre, háborúra készül Szíria ellen – mondta 
Thürmer.

Obama és az amerikai kormány hazudik. Mi értelme lenne 
Szíriának vegyi fegyvereket használnia? Hazudtak a Jugoszlávia 
elleni háborúban. Az amerikai kormány hazudott az Irak elleni 
háború idején is. Nem voltak tömegpusztító fegyverek Irakban, 
mégis lerohanták Irakot. Ma már ezt tudjuk, hiszen ők maguk 
is elismerték. Ne üljünk fel az újabb hazugságoknak! Obama 
hazudik, Obama háborút akar!

el a keZekkel sZíriától!

A Magyar Munkáspárt szolidaritását fejezi ki a szír néppel, 
a Szíriai Arab Köztársaság törvényes kormányával, Bashar el-
Aszad elnökkel. Támogatjuk igazságos harcukat.

A Magyar Munkáspárt felszólítja a magyar kormányt: ne 
támogassa a Szíria elleni agresszív terveket! Nem fogadjuk el 
Martonyi úr felemás nyilatkozatait. Nem fogadjuk el, hogy a 
magyar kormány készpénznek veszi az amerikai állításokat. Nem 
tűrjük, hogy a magyar kormány elfogadja az amerikai 
nagykövetség múlt heti nyílt és pofátlan nyomásgyakorlását. 
Magyarország nem lehet amerikai gyarmat! Követeljük, hogy a 
magyar kormány mondjon nemet az USA-nak! Egyetlen magyar 
katonát se a háborúba! Magyarország semmilyen formában se 
vegyen részt a háborúban!

tiltakoZás prágában
Az Egyesült Államok esetleges szíriai katonai beavatkozása 
ellen tüntettek Prágában is. Az amerikai nagykövetség 
előtt megtartott egyórás tüntetést a Cseh Békemozgalom 
szervezte. Az akció több tucatnyi résztvevője szíriai 
zászlókat és Aszad-portrékat lengetett, Amerika-ellenes 
jelszavakat – például Békét akarunk, nem háborút, Obama 
agresszor – skandált. 

„Az Egyesült Államok és szövetségesei bármit is 
mondanak, a valóságban támadást készítenek elő Szíriai 
ellen. Ez elfogadhatatlan, ez agresszió!” – jelentette 
ki Milan Krajca, a mozgalom egyik vezetője. „Nem 
akarjuk, hogy Szíria második Afganisztánná váljon, 
nem akarjuk, hogy Szíriában is az történjen, ami 
Irakban!” - fejtette ki Nizar Trabulsí, a Csehországban 
élő szíriaiak közösségének vezetője. „Azért találkoztunk 

az amerikai nagykövetség előtt, hogy az amerikaiak 
tudtára adjuk: el a kezekkel Szíriától!” – jelentette ki 
Marta Semelová, kommunista parlamenti képviselő 
a tüntetésen. Vezető cseh politikusok szintén a békés 
megoldás mellett és a katonai beavatkozás ellen 
emeltek szót az utóbbi napokban. Milos Zeman cseh 
államfő, és némi meglepetésre az Amerika-barát Karel 
Schwarzenberg volt cseh külügyminiszter egyaránt úgy 
vélekedett, hogy a katonai beavatkozás nem oldaná meg 
a problémákat. „Attól tartok, hogy a katonai beavatkozás 
nem old meg semmit. Különösen nem abban az esetben, ha 
arra az ENSZ beleegyezése nélkül kerül sor. Leginkább 
attól tartok, hogy a katonai beavatkozás hívei sem tudják 
megmondani, milyen eredményt hozna a támadás” –
mondta a közszolgálati televízióban Schwarzenberg. 

barack obama a nemzetközi és hazai amerikai nyomásra 
egyelőre visszakozott a szíria elleni háborútól. azonban 
a kulisszák mögött tovább folyik a véres támadásra való 
hergelés. a Munkáspárt a külügyminisztérium előtt 
tiltakozott a háború ellen, thürmer gyula felszólalt 
a Magyar szociális fórum béketüntetésén is, a szent 
istván bazilika előtt. 
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Az amerikaiak egyre növekvő arányban ellenzik a Szíriával 
szembeni katonai fellépést – derült ki a Reuters hírügynökség és 
az Ipsos közvélemény-kutató intézet legfrissebb felméréséből.

A szeptember 5. és 9. között elvégzett vizsgálat szerint a 
megkérdezettek 63 százaléka ellenzi a beavatkozást. Ez 10 
százalékponttal több, mint amennyit egy augusztus 30-án – 
vagyis bő egy héttel az augusztus 21-én Damaszkusz közelében 

ferenc pápa: 
A háború 

a fegYverkereskedelMet 
sZolgálja

aZ aMerikai nép seM akar Háborút

végrehajtott vegyifegyver-támadás után – lezárt mérés 
kimutatott. Washington szerint az incidens több mint 1400 
emberéletet követelt.

A friss felmérés szerint az amerikaiaknak csak mintegy 16 
százaléka támogatja a katonai csapást, ami 4 százalékpontos 
csökkenést jelent az előzőhöz képest. Mindössze 26 százalék 
vélekedett úgy, hogy az Egyesült Államoknak be kell avatkoznia, 
ha bebizonyosodik az Aszad-rezsimnek a vegyi támadások 
miatti felelőssége, 52 százalék szerint pedig Washingtonnak 
ebben az esetben sem kellene cselekednie. Ez utóbbi adat 8 
százalékponttal több az augusztus 30-án mértnél.

Az Ipsos szakértői szerint nem valószínű, hogy ilyen 
nagyarányú különbség esetén Barack Obama elnök a kedden 
elmondandó televíziós beszédével maga mellé tudná állítani az 
amerikai közvéleményt.

A CNN és az ORC közvélemény-kutató intézet ugyancsak 
hétfőn közzétett közös felmérésének adataiból az derült ki, hogy 
noha 10-ből 8 amerikai elhiszi, hogy Bassár el-Aszad rendszere 
vetett be harci gázt saját népe ellen, 10-ből „több mint 7” úgy 
gondolja, hogy a katonai csapás nem érne el olyan célokat, 
amelyek fontosak az Egyesült Államok számára. Ugyanennyien 
vélik úgy, nem szolgálja Amerika nemzeti érdekét az, hogy 
belekeveredjen az arab országban több mint két éve zajló 
polgárháborúba. 

A válaszadók 55 százaléka még abban az esetben is ellenezné 
a katonai akciót, ha a kongresszus megszavazná annak 
támogatását, 59 százalékuk szerint a törvényhozásnak nem 
kellene abba beleegyeznie.

A szíriai és a közel-keleti békét sürgette Ferenc pápa 
vasárnap a Szent Péter téren mondott beszédében, 
melyben azt is hangoztatta, hogy a háború a 
fegyverkereskedők érdeke.

A katolikus egyházfő a háborúba induló királyról 
szóló bibliai példabeszédet (Lukács 14, 31-32) idézte az 
úrangyala imádságot (Angelus) megelőző beszédében, 
melyet a pápai lakosztálynak a Szent Péter térre néző 
ablakából mondott. 

„Melyik király az, aki, mikor háborúba indul egy 
másik király ellen, nem ül le előbb, hogy megfontolja, 
vajon képes-e tízezerrel szembeszállni azzal, aki 
húszezerrel jön ellene? Mert ha nem, követséget küld 
hozzá, és békét kér” – üzente Ferenc pápa a szíriai 
konfliktusban részt vevő összes félnek.

Az egyházfő ismételten nemet mondott „a 
testvérgyilkos gyűlöletre és az ezt szolgáló hazugságokra, 
az erőszak mindenfajta megnyilvánulására, a fegyverek 
terjedésére és ezek illegális kereskedelmére”. Ferenc 
pápa hozzátette: „Mindig megvan a kétség. Ez valóban 
egy valamiért vívott háború, vagy ez az illegális 
kereskedelem háborúja, hogy fegyvert tudjon eladni?”

A szombat este a Szent Péter tartott ima virrasz-
tásnak, amelyhez Rómában százezren, a világban 
milliók csatlakoztak, folytatódnia kell, hogy 
„Szíriában azonnal leálljon az erőszak és a pusztítás 
a testvérgyilkos konfliktus igazságos megoldása 
érdekében” – fogalmazott Ferenc pápa. Az egyházfő 
támogatását fejezte ki az izraeliek és palesztinok között 
indult békefolyamat határozott és bátor folytatásáért, 
továbbá békét szorgalmazott az egész Közel-Keleten: 
Libanonban, hogy az ország megtalálja a „vágyott 
stabilitást, és továbbra is a vallások közötti együttélés 
példaképe legyen”; Irakban, hogy „az erőszak átadja 
a helyét a megbékélésnek”; Egyiptomban, hogy 
„muzulmánok és keresztények olyan társadalmat 
építsenek, amely az egész nép javát szolgálja”.
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pinocHet és allende: áruló és áldoZat 

„Hívjátok Augustót, ő a mi emberünk” – mondta Salvador 
Allende elnök az ellene épp negyven éve kezdődött államcsíny 
kezdetén, 1973. szeptember 11-én, meg lévén győződve a 
szárazföldi hadsereg parancsnokának, Augusto Pinochet 
tábornoknak a lojalitásáról.

Pinochet három héttel korábban, 58 évesen került a hadsereg 
élére elődje, Carlos Prats tábornok ajánlására. Az Allendéhez hű 
főtisztet néhány hónappal a puccs után feleségével együtt ölték 
meg a katonai rezsim pribékjei Buenos Airesben.

A 65 éves szocialista Allende maga nevezte ki Pinochetet. 
Senki nem gyanította, hogy végül ez a középszerű tábornok fogja 
megbuktatni a szocialista elnököt, aki negyedik próbálkozására 
lett államfő 1970. november 3-án, egy baloldali koalíció élén.

„Apám mindvégig hitt (Pinochetben), mert Prats tábornok 
ajánlotta őt neki. Szörnyű lehetett rádöbbennie az árulására” – 
mondta az AFP hírügynökségnek a néhai elnök lánya, Isabel 
Allende.

Évekkel az államcsíny után a puccsista tábornok – akiről 
Monica González újságíró határozottan állítja, hogy csak 48 
órával a történtek előtt csatlakozott az összeesküvőkhöz – egyik 
életrajzírójának azt vallotta, hogy „meg kellett szabadítani a 
hazát az Allende-féle káosztól és a marxista ráktól”.

Allende egy szoros választás nyomán, a voksok 36,3 
százalékával jutott hatalomra, miután addigi életét is a 
politikának szentelte. 1908. június 26-án született Valparaiso 
kikötővárosban, Santiagótól 120 kilométerrel nyugatra, orvosi 
diplomát szerzett. Harmincévesen képviselővé választották, 
azután az egészségügyi minisztérium élére került, majd 25 éven 
át szenátor volt.

Pinochet viszont „tudatában volt tanulási nehézségeinek. 
Kétszer nem vették fel a katonai akadémiára. Súlyos migréntől 
szenvedett, amikor túl sokat tanult, és csak közepes eredményei 
voltak” - mondta az AFP-nek Juan Cristobal Pena újságíró.

Elnökként Allende a szocializmus szószólója lett, 
államosította a rézbányákat és a távközlést, amelyek addig 
amerikai kézben (Anaconda, Kennecott, ITT) voltak, továbbá 
agrárreformot vezetett be, mielőtt megindult ellene a jobboldal 
Washington támogatta destabilizáló kampánya.

Pinochet meg tudta ragadni a történelmi alkalmat, és 
ravaszsággal, hatalomvággyal sikerült az első vonalba kerülnie, 
amit senki nem feltételezett róla. Az első pillanattól fogva 
jöttmentnek érezte magát. Keserű és ravasz ember lévén 
érzékelte, hogy nem kötődik senkihez, és alkalmas lehet a 
feladatra. S mit tesz egy konvertita? Erőszakosabb lesz az 

erőszakosaknál – mondta González, Az összeesküvés című, az 
Allende elleni puccsról szóló könyv szerzője.

Pinochet – aki szintén Valparaisóban született 1915. 
november 25-én – már a puccs napján tanújelét adta annak a 
kegyetlenségnek, amely 17 évi, 3200 halottal járó diktatúráját 
jellemezte.

„Felajánljuk neki, hogy elhagyhatja az országot. (…) Aztán 
a gép egyszer csak lezuhan” – mondta rádiókapcsolat útján egy 
másik katonatisztnek, aki épp Allende megadásáról tárgyalt.

Ám a szocialista elnök hű lett ígéretéhez, hogy életét adja a 
demokráciáért, maga is harcba bocsátkozott a Fidel Castrótól 
kapott fegyverrel, majd meghalt a Moneda elnöki palotában. 
A győztes Pinochet pedig véres kézzel kezdte irányítani Chilét 
azt állítva, hogy csak rövid, átmeneti időre.

„A tábornok tudta, hogy társai megvetik. Hatalomra kerülvén 
gondoskodott azok kiküszöböléséről, akik árnyékot vethettek 
rá” – mondta Pena.

Milton Friedman amerikai közgazdász tanítványainak 
segítségével Pinochet ultraliberális modellt vezetett be, amitől 
a gazdaság föllendült egy sor ágazat privatizációja után. Igaz, 
ennek ára a szociális egyenlőtlenségek kialakulása lett.

1988-ban a tábornok elveszített egy népszavazást, amellyel 
1997-ig szerette volna fenntartani hatalmát. 1990-ben átadta az 
irányítást a kereszténydemokrata Patricio Aylwinnek, de még 
nyolc évig a hadsereg élén maradt. Utána örökös szenátorként 
működött tovább.

Parlamenti mentelmi jogával élve 1998-ban Londonba 
utazott orvosi vizsgálatokra, de ott október 16-án letartóztatták 
a spanyol igazságszolgáltatás kérelmére, amely emberiesség 
elleni bűnökkel vádolta. 503 napra házi őrizetbe került, majd 
egészségi okokból szabadon engedték. Chilébe visszatérve 
elveszítette politika befolyását, és az igazságszolgáltatás is 
érdeklődni kezdett iránta.

2006. december 10-én hunyt el szívinfarktusban, anélkül, 
hogy elítélték volna azokért a bűntettekért, amelyeket soha nem 
ismert be.

„Nem igaz, és ha igaz, akkor már nem emlékszem” – mondta 
az egyik bírónak Pinochet egy évvel halála előtt.

augusto pInochet

salvador allende
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Merre tovább, cHile?

A mai napig nem látott napvilágot 
számos olyan információ, amely 
az 1973 és 1990 között tartó 
chilei katonai diktatúra idején 
elkövetett emberjogsértéseket 
bizonyítja  – mutatott rá a chilei 
legfelsőbb bíróság szóvivője 
Augusto Pinochet hatalomra 
jutásának közelgő 40. évfordulója 
alkalmából. Hugo Dolmestch 
bíró szerint még mindig egyfajta 
„csendpaktum” van érvényben az 
emberi jogsértések elkövetői és 
bűnrészesei között. A bíró szerint 
a Pinochet-diktatúra idejéből még 
nagyon sok jogsértő eset feltáratlan 
maradt a nyilvánosság előtt, 
ugyanis a vonatkozó információkat 
nem adták át. Elismerte: nem 
tudja, hogy ezek az adatok a chilei 
fegyveres erők birtokában vannak-e. 
Dolmestch 2006 júliusában elítélt 
hat katonát a Baloldali Forradalmi 
Mozgalom (MIR) vezetőjének 1989-
es meggyilkolásáért, amelyet a 
diktatúra utolsó bűncselekményeként 
tartanak számon.

chile novemberben újra választ, miközben a társadalom továbbra sem tudott 
dűlőre jutni a pinochet-diktatúra megítélésével kapcsolatban. 

Az őszi elnök- illetve parlamenti 
választáson két szemlélet ütközik meg 
egymással. A baloldali szocialista 
Michelle Bachelet felszámolná a 
Pinochet-rendszer maradványait, jobb-
oldali ellenfele, Evelyn Matthei viszont 
a status quo fenntartásáért kampányol. 
Ezt a status quot azonban mára teljes 
egészében megkérdőjelezik az emberek, 
leghangosabban az utcára vonuló diákok 
követelték a társadalmi változást, Chile 
ugyanis bár a régió egyik legfejlettebb 
állama, az egyenlőtlenségek továbbra is 
nagyok.

Chilében nem csak a társadalmi 
változásokat követelik, hanem a 
teljes igazságot a diktatúráról. „Nem 
zárhatunk le addig egy ciklust, amíg 
nem beszélünk azokról a dolgokról, 
amelyekről idáig nem lehetett beszélni. 
Negyven év eltelt, és sok dolog csak most 
kezd felszínre jönni” – nyilatkozta Isabel 
Allende szenátor, Salvador Allende 
lánya. „Az igazság, az igazságosság 
és az emlékezet elengedhetetlen egy 
ország felépítése során” - vélekedik 
Lorena Pizarro, az áldozatok rokonait 
képviselő emberi jogi csoport vezetője, 
amely a vasárnapi megemlékezést 
vezette. A katonai puccs negyvenedik 
évfordulójára emlékezve szeptember 

9-én tízezrek vonultak a főváros utcáira, 
a központi Plaza Los Heroes tértől 
egészen a diktatúra idején „eltűnteknek” 
emléket állító General de Santiago 
temetőig vonultak. A szervezők szerint 
60 ezren, a rendőrség szerint pedig csak 
30 ezren voltak, a felvonulás jórészt 
békés volt, végül mégis erőszakba 
torkollott. Az RTR orosz hírcsatorna 
tudósítója szerint a rendőrség 
könnygázzal és vízágyúkkal brutálisan 
rátámadt a tömegre, a hatóságok szerint 
viszont egy százfős, maszkos csoport 
csapott össze velük. A riportok alapján 
nem egyértelmű, hogy ki támadt először.

A két elnökjelölt múlthoz való 
viszonya aligha elválasztható saját családi 
hátterüktől. Az új alkotmányt ígérő 
Bachelet és a rendszer fenntartásáért síkra 
szálló Matthei apja egyaránt tábornok volt 
a légierőnél, jó barátok is voltak, az 1973-
as puccs azonban más sorsot szánt nekik. 
Az Allendéhez hű Alberto Bacheletet 
halálra kínozták a börtönben, feleségét és 
Michelle-t megkínozták és száműzetésbe 
kényszerítették, míg Fernando Matthei 
a katonai junta tagja lett, Pinochet belső 
köréhez tartozott.

A Chilei Kommunista Párt, ha 
fenntartásokkal is, de támogatja Michelle 
Bachelet elnökké választását.

eltitkolt 
gYilkosságok
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